



BUDAPESTA

Joi 6 Decembre st. v.  
18 Decembre st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.

Redacțiunea: *Strad'a  
arborelui verde nr. 12.*

Nr. 94.

ANUL XV.

1879.

Pretiuł pe unu anu 10 fl.  
Pe 1/2 de anu 5 fl.; pe 1/4 de  
anu 2 fl. 70 cr.  
Pentru Români'a 2 galbeni.

## Barbu Strimbu în Evropa.

— Romanu originalu cu ilustrațiuni. —

(Urmare.)

X.

### Mominte critice.

A două zi după cele întemplate în capitluł trecutu, John, Rinaldo și Barbu facura o mica excursiune, într'unu satu din apropiare, unde își petrecura cu veselia, făcendu planul unor petreceri în viitoru.

Barbu se deprinsese deja bine cu vietr'a sa, el află desfătare numai în petrecerile destrânate ale camaradilor sci, cu dânsii își cheltuiă tôte paralele, dar de studiu nici că-si mai aducea aminte.

La acea excursiune John propusese să meargă totu trei undeva din Paris, căci lui i s'a uritu acolo, și s'ar duce bucuros ori unde, înse fără dânsii nu mai pôte trai.

Rinaldo la rândul seu primu cu placere acêsta propunere, căci „și lui i s'a facutu uritu” de Paris, unde omul n'are nici unu minutu de repausu, căci sgomotul e forțe mare, și omul seriosu nu pôte a se dedica vocațiunii sale sciintifice.

Cam de aceste vorbe formau pretecutul lor de a parasi Parisul, înse adeverat'a causa eră, că amândoi se simtiau nesiguru în acelu orasiu, unde facura atâte încurcature, și unde poliți'a i caută de multu că pe niște facatori de rele.

Barbu înse nu respunse nimica. El remase mutu la tôte propunerile lui John și la tôte ademenirile lui Rinaldo; îndesiertu se încercau acestia a-l seduce.

Cum să se fi pututu el duce?! Au nu se află el forțe bine la Paris? Nu avea acolo prieteni o mulțime, care de care mai buni? Si o — prietena din cele mai credinciose? Nu-l atrageau pe dânsul acolo mii de suveniru din cele mai prețioase?

Si în fine, au nu pentru aceea a mersu dânsul la Paris, că să studieze și să se rentôrca procopsitu? Nu pentru acestu scopu i-a pusu la dispozițiune parintele seu unu creditu nemarginitu la unu bancaru francesu?

În momentu acesta, pentru prim'a ôra — după unu timpu îndelungatu — își aduse aminte, că pentru ce a plecatu el de-acasa în Evropa. Dar nici acuma nu pentru că simtea dora vr'o remușcare, ci numai că să aiba unu pretecutu pentu că să pôte remâne și mai departe acolo.

Dar camaradii lui totu nu-i dedeau pace, diceau că si el trebuie să meargă cu dânsii, căci acolo unde vreu

să se duca, vor avé mare necesitate de el, că fără dânsul abiă vor puté trai acolo.

Pân'atunce nici John, nici Barbu, nu aminti, că unde voiescu să meargă; dar acêsta argumentare deșteptă și curiositatea lui și întrebă:

— Dar unde voiti să mergeti d'aice?

— Departe d'aice. Tocmai în tîer'a ta, — respunse John.

Barbu se cutremură.

Cum să se rentôrca el în tîer'a lui? Ce avea să spuna acolo amicilor, cunoscutilor și parintelui seu, despre anii petrecuti la Paris? Ce rezultatu putea să duca acasa al studiului seu prin Evropa? Nimica. Nu avea nici nnu testimoniu, căci nu facuse nici unu esamenu.

Dar apoi Almadina? Ce eră să se întemple eu ea? Sè o lase la Paris? Dar ast'a avea să fia o mare infamia. Sè o duca și pe ea în tîer'a lui? Dar cum o putea introduce la parintele seu, carele eră unu omu puritanu? Ce avea să dica acela, cunoscutii și lumea? De cocón'a Pomescu, logodit'a lui de odiniôra, uitase cu totul.

E bine, pe temeiuł acestor motive, el respunse hotaritul, că nu pôte să-i însotiésca în excursiunea lor în acea tîera.

John aretă mare suprinde la acediul acestui refusu, de si sciea bine, că dieu Barbu nu are nici o causa d'a se entusiasma pentru planul lor.

Dar fiindu că sciea și aceea, că dânsii fără Barbu nu vor puté face nici unu pasiu în acea tîera necunoscuta, eră decisu a-l înduplecă în totu modul și chiar a-l silii că să-i însotiésca.

Înse cum? Acêst'a eră marea întrebare, la care în primul momentu nici dânsul nu putea respunde, ori cât de iscusitu eră în alte împregiurări.

Dar ori cât de greu eră d'a ghici motivul silitoru, el nu desperă, căci mai avea în ajutoru și pe Rinaldo, carele eră maestru în d'alde aste.

Rinaldo și află unu mijlocu, pe care înse nu-l vom tradă îndata cetitorilor nostri, dar pe care îl vor află în curênd. El îl împarteși lui John, și acela aprobându-l, ei se rentôrsera la Paris, cu gemenele unei intrigi infame, de care înse bietul Barbu nici ideia nu avea.

Dar si pâna când amu vedé esecutându-se acea intriga, trebuie să dâmu deslucirea, că pentru ce doriă John și Rinaldo asiă tare, că să meargă în tîer'a lui Barbu.

(Va urmă.)

# S. A. E. O. N. U.

## Copii minunati.

Care mama nu gândesce, că copilasiul ei e foarte cu minte? De câte ori nu le audim, zicându că Joanel seu Firuția ce istețime au, cât de iute cuprindutote lucrurile, și cât de multu întrecu pe toti copiii din vecini? Copilul ffa-carei mame este unu geniu, unu copilu de minune, care nu are sémenu.

E bine, deca frundyarimu istoria civilizațiunii, vedemu, că în adevér au fost în lume multi copii de minune. Din list'a lunga vom reproduce aice câteva nume:

Ludovic Stella a propusu în etate de 15 ani la universitatea de Orleans limb'a greca, și esplicarea autorilor greci facuta de densusul fu ascultata de publicu numerosu.

În secolul al șese-spre-diecele Jacob Grevin, că copilu micu, a facutu senzațiune mare cu două comedii si cu o tragediá.

Nicodem Fislín în etate de trei-spre-diece ani a debutatu cu poesii latine și grece; Jeremia Rovere în etate de diece ani a edatu operele sale poetice și sciea de-a rostul pe poetii latini și greci mai renumiti.

Toma Jamoyschi înca nu erá de doi-spre-diece ani, când deja vorbiá fluidu și corectu grecesce, latinesce, turcesce, germânesce, slavonesce, tataresce, ma cunoscea și limb'a araba.

Renumitul autoru dramaticu spaniolu Lope de Vega, abia putea vorbi, deja facea versuri, înca nu sciea scrie, când dictá versurile sale altora.

Peirise îndata-ce sciu sè vorbésca, începù sè scruteze caus'a lucrurilor, încât parintele seu fu silitu a-i ține învetiatori; în etate de șapte ani el a primitu conducerea educațiunii fratelui seu mai micu cu doi ani.

Hugo Grotius în etate de optu ani scriea versuri latinesci; amicul seu Dionisie Peton a petrecutu tóta copilaria sa cu cetitul, și deja în etate de noué ani si-a atrasu atențiunea publica prin niște admirabile versuri latinesci.

Salmasius, rivalul nemuritorului Milton, înca n'a fost de diece ani, când a si tradusu pe Pindar totu.

Pascal a fost de unu-spre-diece ani când a ăisu, că deca lovimu cu unu cutitu unu taieru (farfuría,) acesta va dá altu sunetu atunce, deca sub taieru va fi si altu obiectu. Disput'a asupra acestei ăiceri a produsu o disertatiune filosofica.

Alesandru celu Mare deja în léganu a fost mare. Aristotele l'a învetiatu a medita în bratiéle doicei sale, și a petrecutu nopti întregi, meditându despre cestiunile filosofice. Îndata ce a sciutu sè vorbésca, în locul parintelui seu densusul a primitu pe solii persiani.

Sânt multi cari nu credu acést'a, și se îndoiescu de totu ce e estraordinaru. Ei nu credu, că Tiberiu în etate de noué ani a ținutu cuvântare la mórtea parintelui seu, că August în etate de doi-spre-diece ani a vorbitu la mórtea bunei sale, și că Cicero cu capu de patru-spre-diece ani a scrisu disertatiune despre oratoriá.

Asemene unu astfel de copilu miraculosu a fost Pliniu tinerul, carele nu numai a scrisu o piesa greca, dar s'a si casatoritu în etate juvenila.

Pico della Mirondella la etate de diece ani a scrisu glose la dreptul canonicu, și dupa unii în etate

de optu-spre-diece ani a vorbitu două-dieci și două de limbi.

Renumitul Quirino în etate de optu ani în școl'a din Roma a defendatu patru mii cinci sute șese-dieci de cestiuni religiose complicate, nimicindu combaterea adversarilor sei.

Aureliu Marcu moștenitorul tronului romanu, în etate de doi-spre-diece ani erá bine versatu în filosofía, și astfel a pututu sè îmbrace tog'a filosofilor.

Toma Hobbes în etate de unu-spre-diece ani, a tradusu în versuri latine o comedía a lui Euripide; și Gavril Burta a scrisu o istoria universalá și sacrá.

Tinerul Bignon, dupa afirmatiunea crescatorului lui Ludovic XIII deja în etate copilarésca a fost medicu deplinu.

Samuil Bochart în copilaria sa a cetitu în limb'a hebreica scriptele profetilor și totu în acéstá limba a studiatu și esplicatu glosele rabinilor.

Dar vor fi de ajunsu atâte exemple. Scopul meu a fost a dovedi, că copii minunati în adevér a existatu în tóte timpurile. De ce sè nu póta dara sperá ori care mama, că si fiul ei va deveni unu atare?

COBOLD.

## Dela Braslovu.

— 7 decembre.

Domnule Redactoru!

Nu ti-am mai scrisu de multu d'alde d'ale noastre de pe aici.

Véra este orasiul mai pustiu, căci ómenii își tóca paralele pe la bái. Nu face nimicu, și deca sânt luati si pe creditu pâna la Sântul Aștepta.

Tómna pentru a ne întari deplinu facemu cura de porumbele, pardonu! de struguri. Dar se întielege nu pe aici, căci aici crescú numai porumbele, ci mergemu cu *vargonul* departe în Evropa — pâna colea — la Ploesci, Dealu-mare s. a.

Tómna abia ne adunámu cu pungile cam derangeate, dar nu face nimica! Cine nu-i derangeatu adi? Așiá e mod'a. Vedemu că alti domni mai mari se cârpescu de unde numai potu.

O sè ne cárpimu si noi! În fine lumea totu o se péra si noi cu ea, dar ceva mai nainte.

Astfel ómenii satui de bái si de Evropa, venindu tómna, începú a-si petrece.

Petrecerile noastre, gluma la o parte, sânt foarte nobile.

Reuniunea de gimnastica si cântári dete mai ântâiu o petrecere cu dansu si tombola în onórea dómnelor si domniórelor care ne încânta cu vócea lor la asiá numitele *conveniri*.

De curênd avú locu o convenire cu produțiuni musicale si declamatiune. Noi ne amu bucúra sè audimú esecutându-se si frumoșele cântári românesci din resboiul de independintia, pentru a începe sè simțimu si *independintia musicala!*

X.

## Cronic'a lunei.

Diet'a s'a ocupatu cu resolvarea petițiunilor si desbaterea unor proiecte de lege. Sa desbatutu si primitu proiectul despro creditul acorându Fiumei pentru relațiunile de comerciu si navigatiunea efectuinde cu Angli'a; si proiectul despre contractul legatu cu Franci'a în privintia ascurării reciproce a dreptului de elemosina. Sau facutu-si din partea ministrilor sa respunsu la mai multe interpelațiuni.

Camer'a româna în ședințá ținuta la 9 l. c. sér'a a primitu si în specialu proiectul despre rescum-

perarea căilor ferate. Votizarea a fost nominală; 75 deputați au votat pentru, 1 contra, 6 sau abținutu.

**Itali'a** a recunoscut independența României și a transmis la București unu ministru rezident.

**Tiarul explodat.** Facându-se cercetări în apropierea garei de Moscova, unde avea să se facă exploziunea trenului pe care caletoriă țiarul, s'a descoperit între altele și unu desemn care reprezintă pe țiarul asvêrlitu în aeru prin exploziunea planuită. Tiarul eră culcatu între ruinele ardiende ale trenului, și flacările se sbateau deasupra lui până la ceru.

**Tiarul** nu se simte în siguranță. Lângă palatul de ierna s'a gasitu sapatu în pământu o mare cantitate de dynamith, și cei din giurul țiarului se temu, că palatul de ierna e subminat.

**„Golos“**, unul din cele mai autoritare diuare rusesci, s'a suspendat pe cinci luni. „Golos“ a avutu o direcțiune cât se poate (în Rusia) de liberală. A primitu admonițiune mai de multe ori, și în urma pentru o „foisióra“ satirică a primitu pedeps'a caracteristică pentru Rusi'a.

**Gara subminată.** Din Odessa se scrie, că la sâparea unei tievi de apeductu, în apropierea garei s'a descoperit trei mine, cari steteau în legatură cu o casa din apropiere. În urmarea săpării neghiobe trei case s'au derepenat. S'a transmis numai decât în față locului o comisiune, cari a redactat unu procesu verbalu și a mutat pe locuitorii din casele învecinate.

**În Spani'a.** după ceremoniile de nunta a regelui, la 30 nov. cu mare pompă, luptele parlamentare au izbucnit de nou. Eliberarea sclavilor din Cuba, în numeru de 200,000, a produsu crisa ministerială, căci prin eliberarea acest'a nu numai statul, ci și unii capi de partide vor avé pagube mari. Din caus'a acest'a cabinetul si-a datu dimisiunea, regele Alfonso a oferit mai multora portfoiul de primu-ministru, înse nimene nu l'a primitu; asiá dara ierasi fostul primu-ministru, Canovas del Castilo a fost însărcinat cu compunerea ministeriului, carele l'a și compus.

**Mukhtar pasia**, despre care s'a anunțiatu falsu, că ar fi muritu, a sositu la Gusinje că să complaneze caus'a muntenegrina. Unul din capii ligei albanesc, Ali pasia, a convocat o adunare spre a decide, că mohamedanii séu să emigreze séu să se apere până la picatur'a cea de pe urma în contra muntenegrinilor, dar nici odata nu vor deveni supusii acestora. Voivodii Milianoff și Petrovičiu din Muntenegru stau de mai multe zile cu 8000 de ómeni înaintea Andreievitiei. După unu telegramu din Cetinje albanesii au atacat pe muntenegrini, și pe acestia nu i-a pututu bate. Asiá dara Mukhtar pasia a gasitu deja în resboiu părțile și cu greu va puté esecutá misiunea sa de împaciitoru.

**Lupt'a dela Velica** dintre muntenegrini și albanesi, despre care vorbiramu mai sus, a fost destul de înversunată. Albanesii au fost în numeru mai mare, și au atacat garnison'a de 300 de ómeni a muntenegrinilor. Înse, de și albanesii au fost la vr'o 1800 de ónsi. Marco Milianov a sciutu să posteze pe muntenegrini asiá, încât au pututu să se sustina, până ce li-a sositu ajutoru. Milianov primindu unu ajutoru de vr'o 1000 de ómeni, dânsul a apucat ofensiv'a și s'a escat unu macelu înfricosiatu, care s'a încheiatu cu triumful muntenegrinilor, cari au respinsu pe albanesi.

**Politi'a din Germani'a** nu îndestulese pe cei dela putere, deci guvernul si-a pusu carul în petrii să o reorganizeze după modelul celei englese. La Berlin, cu o populațiune de unu milionu de locuitori, politi'a

cósta dizece milioane de marce; politi'a din Londra, care se urca la 11,500 de ómeni, abiá cósta cevasi mai multu decât 6 milioane, și politi'a acest'a e tocmai de ajunsu pentru Londra, care are mai bine de patru milioane de locuitori. Dar ce să faci? În Londra pe tron se afla regin'a Victoria cu tóte libertățile constituționale; ier la Berlin — înprtatul Vilelmu cu — Bismarck.

**Gladstone** a încheiatu excursiunea sa politică prin Scoți'a, unde a tinutu o mulțime de cuvântări agitatore în contra guvernului. Mai pe urma a vorbitu la Glasgov, în adunarea liberalilor, unde au participat mai multe mii de ómeni.

**Turburările din Irlanda** continúa a tine spiritele în agitațiune. Arestarea lui Parnell, membru al parlamentului, a produsu în Irlanda, și mai ales în Connaught mare senzațiune. Poporațiunea pretotu-îndene se arméza. Diuariul New-York-Herald face unu apelu către irlandesii americani, să încete cu agitațiunea, și mai bine să se duca în America, unde vor capetá pământu ieftinu, ceea ce va fi mai avantajosu pentru ei decât agitațiunea zedarnică.

**Sucecin'a Bulgariei** s'a disolvatu, căci principele Alesandru n'a reșit a înfréná elementele revoluționare și a compune din partid'a panbulgara unu guvern, care să fi modificat adres'a scrisă în spiritu muscalescu al majorității.

### Ce e nou ?

**Archiduces'a Elisabeta**, mam'a reginei Cristina a Spaniei, care a petrecutu pe fiic'a sa la Madridu pentru că să asiste la ceremoniile de cununia, la finea septemânei din urma s'a rentorsu de acolo, prin Biaritz și Paris, la Viena.

**Di A. Tr. Laurianu**, precum cetimu în „Rom.“, merge din ce în ce mai bine cu sănătatea; vineri a trecut a asistat la o ședinția a Academiei Române, ier în diu'a urmatóre a visitat universitatea. Dorimu și noi din sufletu, dimpreuna cu numitul diuaru, să putemu anunțá în curénd, că sănătatea distinsului inventiatu român nu mai lasa nimicu de doritu!

**Tinerimea româna din Budapesta** proiectându și în anul acest'a arangiarea unui balu, comitetul arangiatoru alesu a decisu a-se tine în 21 febr. st. n. Venitul curatu este destinat pentru societatea de lectură „Petru Maioru“. Judecându atât după reșitul balului din anul trecut, cât și după mesurile luate din partea comitetului, credemu tare, cumca balu de estu anu va fi unul dintre cele mai succese baluri arangiate de tinerimea româna din capitala.

**Esundarea rúrilor.** Precum semnalaramu în nrul trecut, Crisiul a esundat la Oradea-mare. Scrierile mai nóue spunu, că Crisiul repede a esundat în totu cursul seu și mai multe sate și orasiele au stat sub apa; comunicațiunea între Orade și Clusiu s'a întreruptu pe câteva zile. Crisiul albu asemene a eșitu din alvi'a sa și în comitatul Aradului a facutu pagube mari. Asemene și Muresiul, Someșiul, Bega, Timisiul și alte rúri au esundat. Din Ruskberg, comitatul Severin, primimu urmatórele șire, cu datul 9 dec.: „Septemân'a trecuta a ninsu pe la noi néua de 80 c. m., vineri a plouat tóta diu'a și nóptea, a tunat și fulgerat, încât a eșitu apă din malu, a ruptu trei poduri între Ruskberg și Caransebeșu, încât nici poșta n'a putu comunicá dóue zile. Sâmbet'a se tine aice tērgu de septemâna, înse nici unu omu — afara de cei din locu — n'a pututu veni. De dóue zile înse apă a scadiutu prin gerul celu crâncenu.

**Esundările** în urm'a frigului celui mare, au încetatu a mai fi atât de periculose pentru tînuturile cari erau asiá de amenințiate. Din tóte părțile sosescu sciri, cumca apele au înghietiatu, si asiá chiar si acolo, unde sau ruptu mai multe umplaturi, periclul cam de odata este delaturatu. Se pôte înse pré usioru întemplá sè vina repede unu timpu nefaritoriu, si atunci periclul va fi si mai mare. Daunele cauzate si pâna acuma sînt însemnate. Maj. Sa regele pentru cei daunati a donatu 3000 fl. În mai multe părți sau înfintiatu comitete pentru adunare de oferte. Frigul aici în capitala, dupa ce câteva zile erá numai de 6°, acuma iérasí e 16—20° sub 0.

**Frigul.** Septemân'a trecuta a fost atât de frigu, încât generațiunea de față abiá își pôte aduce aminte de altul asemene. Aice în Budapesta frigul erá de 15—16° R., dar afara la sate gerul a fost si mai cumplitu. Dar în tóta Europa a fost asemene frigu. Înainte cu câteva zile în Stockholm s'a urcatu la 31° C, ceea ce si pe acolo e mare raritate. Ma si în clim'a temperata din Monaco si Nizza sloi de ghiatia anina de pe arbori. Afara de Europa, si în Africa de sud, în Tunis si Tripolis, ómenii degera întocmai cá noi. E înse curiosu, cá în Engliter'a si Irlanda timpul e cât de placutu.

**O nunta de imitatu.** Din Siomcuta-mare primimu aceste șire : Stimate Domnule Redactoru ! În 23 nov. a. e. s'a serbatu cununí'a amabilei dsióre Aurelia Vașvari, fiic'a domnului Ioanu Vașvari preotu gr. c. din Urminisiu cu dl Ioanu Marcu teologu absolutu din dieces'a Gherlei în comun'a Urminisiu (Selagiu). Cu acésta ocaziune, conform datinei poporale, la propunerea domnului Georgiu Popu deputatu dietalu cá vanașiu, s'a jocalu dansul miresei, si banii încursi în suma de 50 fl. v. a. s'au destinatu jumetate, adeca 25 fl. v. a. pentru fondul Societátii „Petru Maioru“, iera ceialalti 25 fl. pentru ajutorarea medicinistului la universitatea din Pesta Ludovicu Mehesiu.

**Parintele si fiul.** Dl X. din Budapesta e veduvu, si unic'a bucuría a veduvei sale e fiul seu, pe care ónsusi l'a introdusu în placerile vietii sociale. Pe temeiul acestei întroduceri, fiul a anunțiatu în diuare, cá voiesce sè faca cunoscentia cu cutare femeia. Á primitu apoi o mulțime de fotografii, din cari a alesu un'a. Cunoscentia s'a facutu. Fiul spesá totu mai multe parale, dar parintele i dedea bucurios, cáci de alta parte își petrecea si el. Odata parintele a plecatu în strainetate singuru, si când s'a rentorsu, a venitu cu o dama tinera, recomandându-o fiului cá pe nevéstasa, pe care o iubise mai de multu, dar pe care numai acuma a luat'o de sogia. Fiul privesce dama, se cutremura, cáci o recunósce. Erá aceea, cu care facuse si el cunoscentia prin fotografia. Tablou !

**Gambetta si frigul.** Diuariul „Figaro“ scrió, cá lui Gambetta i place tare a petrece în odaia rece. De si Palais-Bourbon, în care siede el e acoperitu de nea ; de si în Paris e atât de frigu acuma cá si la Petersburg : totusi în odaia presedintelui camerei nu este de felu vr'unu cuptoru (soba). Dilele trecute dènsul s'a îmbracatu la ferést'a deschisa.

**Ánelu de credintia a lui Luther** se afla în posesiunea aurarului Rothe din Berlin. Acestu ánelu are multí admiratori, cáci toti vreu sè-l védia. Ánelul are acésta inscripțiune : „Dr. Marthino Luthero, Catharina v. Bora. 13 juni 1525“. Luther a purtatú ánelul

acesta în cursu de 21 ani. Interesant'a reliquia reprezinta patim'a lui Cristos : corpul lui Cristos si crucea forméza capul, iér celelalte scule de tortura, cubicele soldatilor — se afla în giurul crucei ; în mijlocu sângele Domnului e represintatu prin o mica pétra de rubinu. Íntregul ánelu e unu capu de opera artistica, asiá încât figurele privite si prin ochianu maritoru se potu numi fára defecte.

**Diplomatul víitorului.** Nepotul principelui Bismarek, carele — precum se scie — este numai de vr'o 20 de zile, a si datu o nalta proba a talentului seu diplomaticu. Asiá, de si esistintia lui datéza numai de timpu scurtu, el a reeșitu a-si câștigá simpatia întregi curtii, ceea ce nici ónsusi cancelarul nu posede. Imperatul, imperatés'a si moștenitorul de tron, îndata dupa nascerea lui, au grabitu a se înformá de starea sânetátii lui. Miraculosul nepotu are deja interesarea lumei diplomatice, în fruntea ei cu represintantele Franceiei, precum si pe a conducatorilor tuturor partidelor.

**Íncaldirea vagónelor** trece prin mai multe fa-se, cáci tóte modurile întrebuintiate pâna acuma nu sînt indestulítore. În Germani'a iérasí se face încercare cu o invențiune nóua. Unu fabricantu din Berlin, Iuliu Pinciu, care deja luminéza vagónele cáilor ferate prusesi cu gazu de seu, face încercare totu cu acela nu s'aru puté încaldí si vagónele ? Mai multe vagóne fure puse la dispozițiunea lui, si se spera rezultatu bunu.

**Saracul n'are norocu!** Câștigul de frunte al sortituri din 1864 l'a facutu unu bancaru din Praga. E interesantu a scí, cum ajunse a fi al lui losul acést'a. Unu bietu omu saracu, carele cândva a traitu zile bune, a datu losul acesta cá amanetu acelu bancaru, sperându, cá losul pôte sè câștigi, si atunce dènsul va deveni omu bogatu. În timpul din urma înse el nu puté sè mai platésca ínteresele, si losul a peritu, devenindu proprietatea bancarului. Se pôte întipui despe-rațiunea nefericitului omu, affându, cá tocmai losul acela a facutu câștigul principalu.

**Ínaintare mare.** În statul Tennessee, America de sud, tribunalul supremu a enunțiatu ca decretu, cá ómenii de colóre alba si négra se potu — jucá de-a cártile la olalta, fára cá sè fia pedepsiti pentru acést'a cá pâna acuma. Acestu decretu a fost provocatu prin unu procesu al fiscului, carele acusá cu crima pe niște tineri de ambele colorí.

**Din caus'a frigului mare** recirea copílor în tóte părțile tierii a devenitu mai désa, ceea ce a produsu iérasí mai multe bóle. Astfel scarlatul si anghina'n'a diferica au începutu a grassá iérasí secerându mulțime de victime nevinovate.

**Ín cosciugu.** Din comitatul Satumare se scie, cá o femeia betrána calvina de acolo, voindu a se deprinde de timpuríu cu vietí'a de dincolo de mormóntu, si-a facutu unu cosciugu, pe care din când în când l'a si întrebuintiatu. De óra-ce înse cosciugul e gata de mai multi ani, si mórtea totu nu mai voiesce sè sosésca, betrána s'a urítu sè aștepte, si fiindu cá zilele trecute a taiatu niște porci, si nu avea altu vasu, a saratu carniurile în cosciugu.

#### Suvenirea mortilor.

**Demetriu Mihalescu,** canonicu gr. c. în Lugosiu, a încetatu din vietia la Buziasiu, în etate de 61 ani.